Стихи Юрий Алексеевич Краснокутский начал писать в девятом классе. Закончив среднюю школу, он поступил на лечебный факультет Ставропольского медицинского института и все 6 лет обучения сотрудничал с газетой «За медицинские кадры». По распределению работал в Орловской области, в Труновском  районе нашего края, а с 1988 года живет и работает в Ставрополе. Любовь к родному городу - один из мотивов поэзии нашего гостя:

Не люблю я столиц суету-

Белокаменной, Питера тоже.

Город мой, посвященный кресту,

Ты мне ближе и, значит, дороже.

Стихи и проза Ю.А. Краснокутского публикуются в краевых газетах и журналах, в его творчестве много философских стихов о природе родного края ,о любви ,о профессии врача 
Сердце поэта испытывает эмоциональные, нравственные нагрузки. На его совесть ложатся тревоги, заботы, людские слезы и печали. Любой художник , на мой взгляд , должен быть гуманистом , тем более , художник-врач. Медицина и искусство всегда были тесно связаны. Интересный факт - на протяжении раннего и среднего Ренессанса флорентийские художники, чтобы трудиться легально и платить налоги, вступали в гильдию аптекарей и фармацевтов. Близость обеспечивало растирание субстанций: порошков у фармацевтов и красок у художников. Гербом гильдии являлась Мадонна с младенцем - и символ милосердия медиков, и самый распространенный сюжет эпохи Возрождения Искусство  открывает перед человеком чудесный мир, наполненный красками, звуками, покоряющими душу. Оно действует на него подобно лекарству. Недаром главным принципом врачевания является древнее выражение — «Лечить не болезнь, а больного». В этом проявляется родство медицины и искусства. В трудные, критические моменты жизни мы нередко обращаемся к искусству, которое не только на время отвлекает от проблем, но и позволяет по-другому на них взглянуть, осмыслить, пережить их. Искусство занимает достойное место в комплексе средств, направленных на восстановление здоровья человека. И герой многих стихов автора- человек в белом халате .

Не может не импонировать  то, как  хорошо знает Ю.А. Краснокутский русскую поэзию, как органично подбирает эпиграфы к своим стихотворениям, цитируя не только таких известных классиков, как А.С.Пушкин ( к стихотворению» Хризантемы» «Цветы последние милей роскошных первенцев полей»), Игорь Северянин ( к стихотворению» Весенние цветы», «Жду не дождусь весны и мая, цветов, улыбок и грозы»), Е.Евтушенко(к стихотворению «Конец зимы» «Идут белые снеги, как по нитке скользя…»), А. Ахматову, А. Блока, но и менее известных широкому кругу читателей, например, М. Лохвицкую или Марину Петровых.
Размышляя над словами Е. Евтушенко «поэт в России больше, чем поэт», Ю.А. Краснокутский посвящает свои стихи А.С. Пушкину, М.Ю. Лермонтову, В. Высоцкому.

Природа – это вечная красота и вечная гармония мира. Нежно и заботливо она врачует людские души, именно так мы воспринимаем стихи поэта о родной природе. Он как бы говорит нам: остановитесь хотя бы на мгновение, посмотрите на окружающий нас мир земной красоты, на зарождающуюся зарю, ночное звездное небо, послушайте шелест луговых трав. Живые, трепетные картины природы в стихах Ю.А. Краснокутского учат нас лучше понимать красоту родного края.

Большой эмоциональностью было проникнуто выступление заведующая кафедрой философии и гуманитарных дисциплин профессора Сергеевой Татьяной Борисовной.

Студенты – это молодые  юноши и девушки, которым присущи поиск смысла жизни, первая влюбленность, раздумья о своем предназначении, и поэтому в их исполнении прозвучали стихотворения нашего гостя ,созвучные их настроению.
Неодолимо движение времени, одно поколение сменяет другое. Движется, живет по своим законам и мир поэзии- Вселенная души человечества.

День Поэзии- это праздник, 

Для души ...колокольный звон! 

Нас манит он к себе и дразнит,

Словно сказка, волшебный сон!

Тот, кто душу стихами питает,

Не способен на подлость и грех.

Пусть Поэзия вас вдохновляет

На любовь, на веселье и смех!

Хочется поблагодарить нашего гостя Юрия Алексеевича Краснокутского за тот праздник, который он нам подарил, пожелать ему творческих успехов и выразить надежду на то, что такие встречи поэта с читателями нашей библиотеки станут доброй традицией. 

