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Принцип, выдвинутый великим Пироговым, должен знать каждый, кто собирается посвятить свою жизнь искусству врачевания: «Быть счастливым счастьем других – вот настоящее счастье и земной идеал всякого, кто избирает врачебную профессию». Студенты медицинского вуза должны быть готовы к беззаветному служению делу, которому обучаются. Получение диплома, приспособление к условиям «рыночной» медицины, высокие заработки – эти цели не должны стать главными для будущего врача. Медицина – это не рынок и не извлечение прибылей. Ее главная цель – помощь страдающему человеку.
Профессия врача обязывает его становиться личностью социально-ответственной. Врач – это носитель современного представления о культуре, в которую входит и состояние здоровья самого врача.

Поэтому одно из приоритетных направлений библиотечно-информационной деятельности – формирование мотивации пользователей библиотеки на здоровье, здоровый образ жизни.

В настоящее время на государственном уровне подчеркивается необходимость ориентации на здоровье, как на социальное свойство личности, обеспечивающее благополучие семьи, профессиональное долголетие, обеспеченную старость без болезней. Здоровье рассматривается как важнейший показатель состояния и перспектив развития личности и общества, способность человека к нормальному физиологическому, психическому и социальному функционированию.

В условиях неблагоприятных демографических процессов, резкой социально-экономической дифференциации общества укрепление здоровья населения страны и, прежде всего, молодежи должно стать приоритетным направлением национальной политики. В национальных проектах «Здоровье» и «Образование» обращено внимание на то, что проблема состояния здоровья подростков и молодежи носит социально значимый характер.

При низком уровне информированности люди зачастую рискуют своим здоровьем, не задумываясь над оценкой своего образа жизни и своих близких. Интерес населения к информации, связанный со здоровым образом жизни, должен расти. Здоровье россиян – это проблема, объединяющая государственные и социальные институты. И библиотеки должны играть заметную роль, направляя свою работу на удовлетворение информационных, культурных и образовательных потребностей населения.

Ставропольская государственная медицинская академия – один из ведущих инновационно-развивающихся медицинских вузов Северо-Кавказского федерального округа. Ректор академии, профессор Валентина Николаевна Муравьева и преподавательский состав делают все возможное для того, чтобы квалификация выпускников вузов соответствовала современным медицинским технологиям и стандартам. Академия пропагандирует здоровый образ жизни, потому что здоровье будущих врачей, которые должны быть образцом поведения для пациентов в вопросах сохранения и укрепления собственного здоровья, приобретает особую важность.

Для студентов медицинских вузов необходимо приобретение новых знаний по вопросам здоровья, они должны постоянно образовываться в этой области, чтобы применять полученную информацию в своей будущей работе и положительно влиять не только на свое здоровье, но и здоровье своих пациентов.

Библиотека СтГМА, располагая большим информационным и интеллектуальным потенциалом, активно сотрудничая с Центром студенческого здоровья, играет заметную роль в информационно-библиотечном обеспечении мотивации студентов на здоровый образ жизни.

Сотрудниками библиотеки созданы и постоянно пополняются тематические картотеки: «Здоровый образ жизни», «Здоровье студентов», «Экология и человек», «Здоровье студентов-медиков».

Ко Дню знаний для студентов-первокурсников были выпущены листовки, пропагандирующие здоровый образ жизни. При оформлении листовок учитывалась будущая профессиональная деятельность первокурсников, поэтому в качестве аргументов за здоровый образ жизни приводились высказывания известных врачей Ф. Углова и М. Амосова.

В читальном зале библиотеки оформлена выставка «Здоровая молодежь – будущее страны».

Подобранные книги, статьи из медицинских, общественно-политических, художественных журналов раскрывают важность и необходимость серьезного отношения к своему здоровью и здоровью своих близких. Высказывания Президента Д. Медведева и премьер-министра В. Путина показывают, что необходимость ориентации на здоровье рассматривается на государственном уровне.

Саморазрушающее поведение – табакокурение, алкоголизм, наркомания и токсикомания – оказывают губительное воздействие на все компоненты здоровья: духовное, нравственное, эмоциональное, психическое, физическое и социальное благополучие человека.

Профилактика вредных привычек в студенческой среде является важным компонентом формирования безопасной и здоровьесберегающей среды. Курящие врачи вредят не только собственному здоровью, но в еще больших масштабах – здоровью своих пациентов. Недавно ученые доказали, что курильщики опасны для окружающих даже через несколько часов после курения (так называемое «третичное курение»). Частицы дыма, оставшиеся на халате и волосах куривших врачей, находящиеся в выдыхаемом ими воздухе, могут спровоцировать приступ у пациентов, страдающих бронхиальной астмой и аллергией. Исследователи из Национальной лаборатории Беркли в США выяснили, что невидимые фракции табачного дыма, осевшие на одежде, волосах, вступают в реакцию с азотной кислотой в окружающей среде и превращаются в один из самых сильных канцерогенов – табачные нитрозамины.

Еще вреднее, чем частицы дыма на одежде, для пациентов сам образ курящего врача. Если пациент видит, что врач курит, он думает, что это не так и страшно. Неслучайно в европейских странах снижение курильщиков в 2-3 раза произошло так: сначала бросили курить врачи, а через несколько лет и их пациенты. Во всех развитых странах ведется настойчивая политика по запрещению курения врачей в медицинских учреждениях, Минздрав Российской Федерации неоднократно издавал подобные приказы, но они, к сожалению, не работают. И одна из причин – малообразованность студентов медицинских вузов в отношении табачной зависимости. Для формирования сознательной мотивации на здоровый образ жизни будущих врачей на сайте нашей библиотеки в рубрике «Сохрани себе жизнь» приводится необходимая информация.

Большой интерес студентов вызывает раздел, отражающий ориентацию на здоровье в СтГМА. 25 января 2010 в СтГМА был открыт Центр студенческого здоровья. Его цель – создание и внедрение здоровьесберегающих технологий среди молодёжи с учётом её физиологических и психо-социологических особенностей.

Центр пропагандирует здоровый образ жизни, используя различные формы работы: внутривузовские информационно-просветительские мероприятия, волонтёрское движение студентов-медиков, студенческий видеолекторий, выступления волонтёров перед лекциями, участие в городских мероприятиях «Стоп, гипертония!», «Нет наркотикам», раздаточная информация, агитбригады по пропаганде ЗОЖ.

Следующий раздел выставки напрямую связан с будущей профессиональной деятельностью наших студентов и раскрывает отношение выдающихся врачей к здоровому образу жизни.

Формирование мотивации пользователей библиотеки на здоровье, ЗОЖ – это одно из приоритетных направлений работы научной библиотеки СтГМА, так как социальное здоровье молодёжи является важнейшим фактором развития цивилизации.
Другим важным источником формирования врача как гармонично многогранной личности является искусство.
Медицина и искусство всегда были тесно связаны. Интересный факт – на протяжении раннего и среднего Ренессанса флорентийские художники, чтобы трудиться легально и платить налоги, вступали в гильдию аптекарей и фармацевтов. Близость обеспечивало растирание субстанций: порошков у фармацевтов и красок у художников. Гербом гильдии являлась Мадонна с младенцем – и символ милосердия медиков, и самый распространенный сюжет эпохи Возрождения. Искусство открывает перед человеком чудесный мир, наполненный красками, звуками, покоряющими душу. Оно действует на него подобно лекарству. Недаром главным принципом врачевания является древнее выражение – «Лечить не болезнь, а больного». В этом проявляется родство медицины и искусства. В трудные, критические моменты жизни мы нередко обращаемся к искусству, которое не только на время отвлекает от проблем, но и позволяет по-другому на них взглянуть, осмыслить, пережить их. Искусство занимает достойное место в комплексе средств, направленных на восстановление здоровья человека. Сотрудники научной библиотеки стремятся показать, как объединяются искусство и медицина, чтобы служить совместно на благо человечества! Так, например, тематическая подборка «История медицины и культурология» способствует расширению кругозора читателей, выходящего за рамки интереса к сугубо современным проблемам патологии, диагностики и лечения различных заболеваний. В разделе предполагается освещение вопросов развития медицинской науки в социально-историческом аспекте, вклада отечественных и зарубежных ученых в ее развитие, их жизненного и творческого путей. На сайте библиотеки в рубрике «Медицина и искусство» будущие врачи могут познакомиться с интересными фактами, связанными с медициной, из жизни известных исторических личностей, выдающихся деятелей науки, литературы и искусства. Необходимо, чтобы студенты-медики проявляли интерес к недугам великих людей, трактовке дошедших до нас сведений об их болезнях, с позиций современного понимания сущности этих заболеваний. Как правило, у врачей неизбежно возникают вопросы о том, насколько то или иное заболевание могло повлиять на создаваемые произведения.

Мы надеемся, что появление такой информации будет способствовать расширению «историко-культурологических» интересов, столь необходимых в научно-практической, общественной и просветительской деятельности современного врача.
Тесное сотрудничество связывает научную библиотеку и факультет по работе с иностранными студентами. В этом учебном году для иностранных студентов были проведены беседы, посвященные юбилею СтГМА «Они создавали историю» (о ректорах СтГМА), «Золотая элита СтГМА» (о К. В. Орехове). 9 февраля 2012 г. года была проведена беседа «Не ведал мир такой любви, не ведал мир такой печали», посвященная последним дням жизни великого русского поэта А. С. Пушкина.

Излишне говорить, что студента-иностранца следует знакомить с личностями русских врачей, писателей. Учебники делают это официально, избегая рассказа о человеческих качествах, о нравственных исканиях и противоречиях. Между тем, студент – это молодой человек, ему присущи поиск смысла жизни, первая влюбленность, раздумья о своем предназначении. Акцентируя внимание слушателей на подобных моментах в жизни известных русских ученых, писателей, мы вызываем дополнительный интерес к русской литературе, к истории страны, в которой они учатся. Это один из способов лучше узнать и понять Россию.
Сотрудники нашей библиотеки проводят выставки, обзоры книг, которые обращаются к душе человека. В профессии будущего врача важно не столько лечение, сколько врачевание.
Опыт показывает, что художественная литература, произведения искусства используются в работе врачей крайне редко. А эффективность обращения к такому материалу при санитарно-просветительской работе очевидна. Отрывки из произведений русских и зарубежных писателей могут использоваться при организации санитарно-просветительской выставки в медицинском учреждении, оформления стенной газеты, для устной информации. Поэтому одна из задач научной библиотеки СтГМА состоит в том, чтобы помочь медицинским работникам использовать высказывания известных врачей, деятелей науки и искусства в своей работе, направленной на облегчение страданий больного.
Обратимся к словам А. П. Чехова, который утверждал, что профессия врача, требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов. Не всякий способен на это. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически. Писатель и доктор прекрасно разбирался в психологии больного, вручающего свое здоровье и жизнь незнакомому человеку. И от впечатления о нем, психологического единства с ним, веры в него успех в лечение часто зависит не меньше, чем от лекарств.
А. Сент-Экзюпери в одном из своих писем писал: «Я верю, настанет день, когда больной неизвестно чем человек отдастся в руки физиков. Не спрашивая его ни о чем, эти физики возьмут у него кровь, выведут какие-то постоянные и перемножат их одна на другую. Затем, сверившись с таблицей логарифмов, они вылечат его одной-единственной пилюлей. И все же пока что, если я заболею, то обращусь к какому-нибудь старому врачу. Он взглянет на меня уголком глаза, пощупает мне живот, приложит к лопаткам старый носовой платок и сквозь него выслушает меня. Он кашлянет, раскурив свою трубку, потрет подбородок – и улыбнется мне, чтобы лучше утолить мою боль …. Разумеется, я восхищаюсь Наукой. Но я восхищаюсь и мудростью!».
Так что же ждет наших пациентов в XXI веке? Все зависит от того, как врач поймет свое призвание. Сможет ли он соединить милосердие и широту знаний современных методов диагностики и лечения, психологическое единство с больным в борьбе за его здоровье и жизнь с аналитическим мышлением, индивидуальную оценку больного и закономерности данных инструментальных методов исследования? Сможет, если правильно сформировать личность будущего специалиста. И это одно из направлений воспитательной работы научной библиотеки СтГМА.
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