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От составителя

Бесспорны и неразрывны узы, связывающие  медицину и  литературу. С одной стороны – врачи, прибегая к литературному творчеству, становились  гордостью и заметной частью ее классического наследия. С другой – писатели, приобщаясь к теме медицины, навсегда оставались в плену её неподражаемого человеческого и профессионального обаяния.

В рекомендательный аннотированный указатель литературы «Чтобы стать врачом, надо быть безукоризненным человеком» включены художественные произведения, авторы которых ищут ответы на вопросы о том, как формируется, вырабатывается характер человека, посвятившего  себя борьбе  за  здоровье и жизнь людей, а также воспоминания врачей о своем жизненном пути, размышления о призвании и  высоком общественном долге врача. 
Указатель составлен на основе фонда научной библиотеки СтГМА и состоит из трех разделов:
1. Образ врача в отечественной литературе;

2. Образ врача в зарубежной литературе; 

3. Образ врача в творчестве ставропольских писателей. 

Внутри разделов литература расположена в алфавитном порядке.

Указатель предназначен для студентов   и преподавателей медицинских учебных заведений. 

Также он представляет интерес и для широкого круга  читателей.

Отбор материала закончен 30 марта 2011 года.
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Образ врача в отечественной литературе
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Алексин, А. Г. Ты меня слышишь? : повести и рассказы / А. Г. Алексин. – М. : Сов. Россия, 1986. – Из содерж. : Здоровые и больные: повесть.  – С. 33 -72.
Имя  Анатолия Алексина внесено в список 500 выдающихся людей XXI века по версии Американского биографического института (American Biographical Institute). Такое признание писатель получил за большой вклад в мировую литературу и неоценимое участие в духовном и нравственном воспитании подрастающего поколения. 
В повести «Здоровые и больные»  рассказывается о главном враче  больницы, который отказывался принимать тяжелобольных пациентов. Они ведь  могли умереть на операционном столе - и тем самым нанести урон  престижу медицинского учреждения, доброй славе и собственному авторитету.  И они умирали, умирали оттого, что их просто не успевали доставить в другие медицинские учреждения и оказать им должную помощь.  Но главной фигурой в этой повести выступает хирург, который вопреки приказам главного врача, рискуя пойти под суд, сделал несколько операций и спас людям жизни. 
  «Анатолий Алексин, как правило, воздерживается от тяжко-окончательной оценки даже тех, кому после его детального нравственного исследования можно было бы поставить диагноз: злокачественно, неизлечимо. Писатель предоставляет право ставить моральные диагнозы читателям, потому что полностью доверяет их умению не только отличать добро от зла, но и устанавливать «степень виновности», –  Лев РАЗГОН.  
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Амосов, Н. М. Мысли и сердце : повесть / Н. М. Амосов. – 2-е изд. – М. : Мол. гвардия, 1976.  –320 с.: ил. – (Эврика).
Николай Михайлович Амосов – советский хирург-кардиолог, академик медицинских наук, автор новаторских методик в кардиологии, литератор, лауреат Ленинской и Государственных премий.

«Когда произносят имя Николая Михайловича Амосова, сразу всплывает: «Мысли и сердце». Два слова – название его первой книги – удивительно точно выражают самое главное в жизни этого замечательного человека: операции на сердце, спасшие стольких людей, и мудрый взгляд мыслителя».

Рассказывая о медицине, раскрывая сущность творчества хирурга, оперирующего на сердце, автор показывает, как человек, идущий непроторенной дорогой, ищущий, сомневающийся, ошибающийся, побеждает в борьбе за самое святое, что есть на земле, –   жизнь человека.
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Бабенко, Н. И. Это произошло в Кувшинке / Н. И. Бабенко. – 2-е изд. – М. : Сов. Россия, 1961. – 239 с.
Повесть, написанная по личным наблюдениям автора, врача Надежды Бабенко, посвящена жизни медицинских работников. 
Главная героиня произведения  Вера Потапова, окончив мединститут, поехала работать в поселок торфяников  Кувшинку. О различных случаях в ее практике и выборе, который ей приходилось делать, ориентируясь не только на медицинские показания, но и на личность и обстоятельства жизни больного, повествуется в этой книге.
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Булгаков, М. А. Багровый остров : ранняя сатирическая проза / М. А. Булгаков. – М. : Худож. лит., 1990. – 479 с.
Булгаков, М. А. Ранняя проза : рассказы, повести / М. А. Булгаков. – М. : Современник, 1990. – 479 с.

Булгаков, М. А. Собачье сердце: повесть; Ханский огонь : рассказ / М. А. Булгаков. – М. : Современник, 1989. – 110 с.
Булгаков Михаил Афанасьевич  – врач, писатель. Окончил медицинский факультет Киевского университета (1916 г.). В 1916-17 гг. - земский врач в Смоленской губернии, в 1918-19 гг. занимался частной практикой в Киеве, в 1919 г. в качестве врача мобилизован в Белую армию. С 1921г. жил в Москве, тогда же оставил занятия медициной.

 Образ врача занимает важное место в произведениях М. Булгакова:  рассказы цикла "Записки юного врача", "Морфий", повесть "Собачье сердце",  роман "Белая гвардия"  и др. Персонажами прозы М.Булгакова (в т.ч. в романе "Мастер и Маргарита")  нередко являются врач и больной, местом действия - больница, темой - болезнь.
 В «Записках юного врача» звучат тревоги молодого доктора, начинающего самостоятельную работу. Рассказ «Крещение с поворотом»  ведется от первого лица, что придает ему еще большую достоверность. Автор без стеснения описывает свои сомнения, тревоги, вслушивается в тактичные подсказки акушерки, не забывает посмотреть учебник и, в конце концов, спасает роженицу и младенца. 
Работа на участке изобиловала острыми ситуациями, требующими быстрой и четкой реакции. Так, в рассказе «Стальное горло» доктору впервые в жизни предстояло сделать трахеотомию. Такие операции приходится делать и сейчас и, при кажущейся простоте, они чреваты непростыми осложнениями.
В рассказе «Морфий» дана развернутая, предельно четкая картина ощущений после инъекций морфина и довольно быстро развивающегося привыкания. Герой рассказа доктор Поляков, понимая тяжесть своего состояния, не расстается с иллюзиями, что все пройдет, и не находит сил расстаться со страшным зельем. У доктора Полякова («Морфий») привычка к наркотикам развилась стремительно на фоне душевной драмы, и у него не было стимула к сопротивлению. Рассказ написан безукоризненно с точки зрения врача. Автор фиксирует возникающее на определенном этапе чувство эйфории, свободы, парения, ухода от действительности, что и объясняет пристрастие к наркотикам. О том, что неизбежно происходит в дальнейшем, не все знают и не все над этим задумываются.
            В произведениях М. Булгакова врач, как правило, смелый, преданный делу человек, готовый, несмотря на неизбежный риск, прийти на помощь больному.
Рассказ М. Булгакова "Звёздная сыпь "из цикла "Записки юного врача "уникален для мировой литературы не только тем, что полностью посвящён сифилису во всех его проявлениях, но и сочетанием художественного описания научных понятий с удивительно тонкими психологическими штрихами. "Звёздная сыпь "дольше всех из "Записок юного врача "пребывала в незаслуженном забвении –  с 1926 по 1981 год, тогда как остальные шесть рассказов цикла дважды переиздавались в 1960-е годы.

В повести «Собачье сердце»  рассказано о необыкновенном эксперименте гениального доктора.

Перед нами учёный (врач-хирург, специалист по омоложению) профессор Преображенский и его гениальное открытие – Шариков – результат пересадки собаке человеческих семенников и гипофиза. Животное полностью очеловечивается.

В качестве прототипов литературного персонажа профессора Ф. Ф. Преображенского называются несколько реальных медиков. Это – дядя Булгакова, врач-гинеколог Николай ПокровскийСергей Воронов, хирург . Кроме того, в качестве прототипов называют ряд известных современников автора – учёного В. Бехтерева, физиолога И. Павлова.
Отражение различных медицинских проблем в последующих произведениях М. Булгакова происходило по разным направлениям: описание нервно-психических недугов («Бег», «Мастер и Маргарита», «Жизнь господина де Мольера») и отражение новых открытий, идей, которые в произведениях нередко носили гротескный характер.
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Вересаев, В. В. Собрание сочинений.  В 5 т.  Т. 1. [Повести и рассказы. 1887-1900. - Записки врача. - По поводу "Записок врача"]  / В. В. Вересаев; [вступ. ст., подготовка текста и примеч. Ю. У. Бабушкина]. - М. : Правда, 1961. - 479 с.: ил.
Врачи являются героями многих произведений В. Вересаева, и, тем не менее, самым значимым из них являются "Записки врача ".
В.Вересаев так писал о своей книге: "Записки врача" дали мне такую славу, которой без них я никогда бы не имел и которой никогда не имели многие писатели, гораздо более меня одаренные ". 
В литературе тех лет, пожалуй, ни одно произведение не вызывало такой жаркой полемики. Официальная медицинская пресса упрекала автора в том, что его правдивый рассказ о современном состоянии здравоохранения якобы подрывает авторитет медицины. Для передовой же медицинской общественности книга В. Вересаева стала настольной. 
Впервые герой-рассказчик – как всегда у В. Вересаева, честный, демократически мыслящий интеллигент – показан в его плодотворной работе, в общении с народом. Выводы, к которым приходит автор, изучая жизнь, – остро социально-обличительные: «…Оказывалось, что медицина есть наука о лечении одних лишь богатых и свободных людей. По отношению ко всем остальным она являлась лишь теоретической наукой о том, как можно было бы вылечить их, если бы они были богаты и свободны». 

«Записки врача» представляют интерес и для современного читателя, в частности тем, что там поставлены многие проблемы врачебной этики;  писатель оценивает своего героя не с узко-профессиональной, а с общественно-этической точки зрения. Гуманизм врача – явление общественное, утверждает В. Вересаев. Если ты врач, ты должен прежде всего бороться за устранение тех условий, которые «делают (твою) деятельность бессмысленною и бесплодною; …должен быть общественным деятелем в самом широком смысле слова, …должен бороться и искать путей, как провести свои указания в жизнь».
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Герман, Ю. П. Дорогой мой человек : роман / Ю. П. Герман. – Л. : Дет. лит., 1990. – 416 с.

"Дорогой мой человек"- вторая книга трилогии Юрия Германа о врачах, медицине. Открывает трилогию роман "Дело, которому ты служишь", завершена она романом "Я отвечаю за все!" 
В центре – образ врача-хирурга Владимира Устименко, всю свою сознательную жизнь посвятившего служению любимому делу – медицине.

Студенты медицинских вузов и уже состоявшиеся врачи обращаются к романам Ю. Германа в поисках ответов на целый ряд вопросов.
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Герман, Ю. П. Я отвечаю за все : роман / Ю. П. Герман. – Л. : Лениздат, 1989. – 766 с.

Прочитав трилогию Ю.П.Германа «Дело, которому ты служишь», «Дорогой мой человек», «Я отвечаю за все», понимаешь, что герои, особенно В.Устименко, И.Е.Богословский, П.Я.Полунин, В. Саинян становятся твоими героями, учителями и наставниками, которым доверяешь безгранично. Многим они помогли понять, что медицина не работа, а служение делу, что она удел смелых, добрых и самоотверженных людей, что врач не принадлежит себе: в любую минуту дня и ночи он должен быть готов вступить в бой с недугом, спасая человеческую жизнь. 
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Герцен, А. И. Сочинения в девяти томах. Т.1. Художественные произведения 1838-1851 гг. / А. И. Герцен; вступ. ст. Я. Е. Эльсберга. – М. : Гос. изд-во худ.  лит., 1955. – 534 с.
 Повесть «Доктор Крупов» - яркое сатирическое произведение. Старый врач-материалист Крупов из многолетнего опыта своей лечебной практики, из общих наблюдений над жизнью людей делает заключение, что человечество больно безумием и его история – "автобиография сумасшедшего". 
Писатель прежде всего озабочен "болезнью" общества, собственно поэтому Крупов не столько лечит, сколько размышляет о житейском. Чисто медицинские его умения даны отдаленно, о них именно "рассказано", но они не "показаны". 
А. Герцену важно именно человеческое и мировоззренческое во враче: не будучи шарлатаном, его герой и должен отразить герценовское понимание влияния медицины на личность врача. Например, в эпизоде, когда Крупов пренебрег требованиями спесивого дворянина, не приехал сразу по его капризному вызову, а закончил принимать роды у кухарки, гораздо значительнее социальный, а не собственно медицинский ракурс.
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Копылов, Ф. А. Рассказы о хирургах / Ф. А. Копылов. – М.- Л. : Детгиз, 1948. – 189 с.
Ф. А. Копылов, крупный советский хирург, по​ставил перед собой важную задачу: показать  молодежи хирургию в ее „натуральную величину", ее будни, большой и кропотливый труд хирурга, одним из элементов которого является опе​рация.

Его книга представляет собой серию рассказов, объединенных общей темой хирургии и хирургов. Он знакомит читателя с обликом хи​рурга первой половины XX века, с  подготовкой и  этапами его деятель​ности  -  обезболиванием, остановкой кровотечения, борьбой с инфекцией ран, с различными методами лечения их  - кровавыми и бескровными.
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Коренблит, А. Е. Записки полкового врача / А. Е. Коренблит. – Алма-ата  : Казахстан, 1977. – 151 с.
От Сталинграда до Одера прошли с боями части 112-й стрелковой дивизии, в которой воевал полковым врачом А. Е. Коренблит. Рядом с пехотинцами, артиллеристами, саперами всегда был воин с медицинскими эмблемами. Санитары, медсестры, врачи, находясь на передовой, под бомбежками и артобстрелом, перевязывали, выносили с поля боя, спасали от гибели тысячи раненых.
 «Записки полкового врача» - искреннее, эмоциональное повествование об отваге и самоотверженности военных медиков.
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Крелин, Ю. З. На что жалуетесь доктор? : повести / Ю. З. Крелин. – М. : Сов. писатель, 1979. – 320 с.
Писатель и хирург Юлий Крелин хорошо известен читателям произведениями о трудах и буднях московских больниц, о каждодневном подвиге людей – хранителей клятвы Гиппократа.... 
У Ю. Крелина в его книгах идет речь и о медицинских проблемах, об операциях, о болезнях, и о том, как врачи их лечат, удачно и неудачно. Книги Ю. Крелина похожи на муравейник: врачи, сестры, санитары, больные, их родственники и друзья; невероятные сюжеты, драмы и трагедии, отношения между людьми – и все это в одном здании больницы, для кого-то первом, для кого-то последнем…
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Крелин, Ю. З. Переливание сил: (Из жизни хирургов): [новеллы] / Ю. З. Крелин. – М. :  Моск. рабочий. -240 с.

Юрий Крелин, автор этого сборника новелл, около четверти века проработавший хирургом в одной из столичных больниц, пишет: «Хирургическая работа кажется тяжелым трудом, трудом созидающим (реконструирующим саму природу), трудом, не дающим покоя ни в работе ни в  отдыхе, постоянным переливанием сил.
Но наша работа одновременно и одна из самых легких работ: легкость в том, что не внутренняя потребность может толкнуть на действие, даже (пусть простит читатель) на подвиг, в внешние обстоятельства. Когда это поймешь, тогда не страшно, тогда можно выбирать себе путь…».
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Куприн, А. И. Собрание сочинений в шести томах. Т. 2. Произведения 1896-1901 гг. / А. И. Куприн. – М. : Гос. изд-во худ. лит., 1957. –  Из содерж. : Чудесный доктор. – С.199 – 208.
В русской литературе имеется не вымышленная, а самая что ни на есть реальная рождественская история, посвященная великому ученому, медику, человеку, русскому хирургу Н.И. Пирогову, написанная другим великим русским – А. И. Куприным – "Чудесный доктор". 

А. Куприн в рассказе «Чудесный доктор» поведал, как Н. Пирогов спас семью бедного чиновника от болезней и голода, помог ей «выбиться». Мы как-то не очень доверяем концам, где как в сказке появляется великий человек, который все устраивает, потому что все может. Но рассказ достоверен – это

дань гуманности, доброте и благородству Н. Пирогова.
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Лермонтов, М. Ю.  Избранные сочинения / М. Ю. Лермонтов - М. : Худ. лит., 1983. - (Б-ка классики. Русская литература). – Из содерж. : Герой нашего времени. –  С. 647-763.

Доктор Вернер – одно из  главных действующих лиц повести «Княжна Мери». 

Вернер – курортный врач, который лечит приехавших на воды в Пятигорск аристократов и практикует в местном госпитале, возвращая в строй раненных на Кавказе солдат и офицеров.

 Интересным представляется в произведении этот образ, который является отчасти романтическим и отчасти реалистическим героем. С одной стороны, «он скептик и материалист, как все почти медики», а с другой – «неровности его черепа поразили бы любого френолога странным сплетением противоположных наклонностей».  Молодежь прозвала его «Мефистофелем». В этом персонаже одинаково легко обнаружить как демонические черты, так и его необыкновенную человечность и даже наивность. Например, Вернер прекрасно разбирался в людях, в свойствах их характера, но «никогда не умел воспользоваться своим знанием», «насмехался над своими больными», но «плакал над умирающим солдатом». 
Словом, во враче есть некоторый демонизм, но и потаённая человечность, и даже наивность в ожидании добра (это видно при участии Вернера в дуэли). Духовная развитость заставляет Вернера снисходительно относиться как к человеку, больному, так и к возможностям медицины: человек преувеличивает страдания, а медицина отделывается незамысловатыми средствами вроде кисло-серных ванн, а то и обещаниями, что, мол, до свадьбы заживет (так можно понять один из советов Вернера).
Прообразом доктора Вернера является Николай Васильевич Майер (Мейер), служивший в то время врачом при штабе генерала Вельяминова в Ставрополе.
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 Полевой, Б. Н. Повесть о настоящем человеке; Доктор Вера: [повести] / Б. Н. Полевой. – Л. : Лениздат, 1980. – 555 с.

Героиня повести "Доктор Вера" – молодой хирург, женщина трудной судьбы, остается в госпитале с ранеными, которых не успели эвакуировать. В течение долгих месяцев оккупации она спасает раненых, ведет опасную игру с гестапо и

оккупационными властями, живет двойной жизнью, не роняя при этом своей чести и человеческого достоинства.
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Скипетрова, В. В. Служим жизни: записки операционной сестры / В. В. Скипетрова.  – Л. : Лениздат, 1963. – 164 с. 
Эту книгу написала медицинская операционная сестра В.В. Скипетрова. В 1916 году, семнадцатилетней девушкой, она впервые переступила порог госпиталя и с тех пор тридцать лет не покидала своего поста у операционного стола.

            Повествование ведется от лица друга и помощника В.В. Скипетровой –  операционной сестры Ольги. Героиня записок рассказывает о мужестве девушек-сестер,  их самоотверженной работе,  стойкости тружеников медицины в грозные дни блокады Ленинграда,  их вере в победу.
                     "Служим жизни" –  это записки, отдельные эпизоды; достоверность и искренность, с которой они написаны, делают произведение волнующим и впечатляющим.    
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Солженицын, А. И. Раковый корпус: повесть / А. И. Солженицын. – Петрозаводск : Карелия, 1991. – 444 с.

«Ра́ковый ко́рпус» – роман Александра Солженицына (сам автор определял его как «повесть»), написанный в 1963– 1966 годах по воспоминаниям о лечении писателя в онкологическом отделении больницы в Ташкенте в 1954 году.

Действие романа в основном происходит в тринадцатом («раковом») корпусе грязной и переполненной больницы при клинике Ташкентского медицинского института (ТашМИ). А. Солженицын показывает споры, столкновения в вопросах идеологии, борьбу с болезнью, со смертью, внутренний мир обитателей палаты.
Профессор Л.А. Дурнов, врач и ученый, академик РАМН, прочитавший повесть «с карандашом в руках не как обычный читатель, а как врач-онколог», отмечал, что «это не только художественное произведение, но и руководство для врача… Меня не оставляет чувство, что повесть написана дипломированным, знающим врачом. И потрясающая образность… …кажется, Александр Исаевич прожил в „Раковом корпусе“ за каждого своего героя, перенёс всё, что перенесли они, и каждому из них отдал, как врач, кусочек своей души».
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Толстой, Л. Н. Смерть Ивана Ильича: повести и рассказы / Л. Н. Толстой. – Л. : Худож. лит. Ленингр. отд-ние, 1983. – Из содерж.: Смерть Ивана Ильича. –  С.54-107. 
В «Смерти Ивана Ильича» Л. Н. Толстой снова демонстрирует, насколько велика пропасть между пациентом и врачом, понимающим болезнь чисто материалистически. «Для Ивана Ильича был важен только один вопрос: опасно ли его положение или нет? Но доктор игнорировал этот неуместный вопрос. С точки зрения доктора, вопрос этот праздный и не подлежал обсуждению; существенно только взвешиванье вероятностей – блуждающей почки, хронического катара и болезни слепой кишки. Не было вопроса о жизни Ивана Ильича, а был спор между блуждающей почкой и слепой кишкой...». «Страдающая личность» Ивана Ильича в глазах врача попросту отсутствует, он решает совершенно иные задачи: пытается вылечить тело пациента, в то время как истоки болезни, возможно, скрыты в его душе.

Доцент кафедры госпитальной хирургии Ставропольского медицинского института Владимир Митрофанович Путятин на занятиях со студентами [в 1950-е – 1960-е гг.] «разбирая психологию ракового больного, настоятельно рекомендовал прочитать повесть «Смерть Ивана Ильича», потому что ни в одном учебнике не могло быть такого проникновенного описания духа умирающего человека. И, видимо, чтобы подогреть интерес студентов, добавлял: «Имейте ввиду, что портрет больного Толстой копировал с натуры. Он описал больного брата Ильи Мечникова Ивана, который был тогда предводителем Тульского дворянства».
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Тургенев, И. С. Рудин; Дворянское гнездо; Отцы и дети : [романы] / И. С. Тургенев. – М. : Худож. лит., 1983. -  Из содерж. : Отцы и дети. –  С.377-538.
Выбор героя-врача в романе "Отцы и дети" –  скорее веяние времени, чем авторское кредо. У И. Тургенева вообще нет  чрезмерного увлечения  символической трактовкой медицины: помещики часто занимаются лечением крестьян от нечего делать, используя по положению свой авторитет. Однако восприятие Базарова как врача является необходимым ракурсом для понимания романа в целом. Более того, перед нами будут и другие врачи в романе, в том числе и Василий Иванович Базаров, что далеко не случайно: врачи отец и сын.
Евгений Базаров –  врач, который вызывающе смеется над медициной, не верит в ее назначение. 
В картине смерти Базарова мы видим, что он наконец обратился как врач к самому себе. Базаров уходит из жизни именно врачом: он весь сосредоточен на признаках смертельного заболевания, ясно видит ход смерти. Можно сказать, что это запоздалое преображение героя; осмеянная медицина будто мстит, как мстит и вся осмеянная и оскорбленная Базаровым жизнь.
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Углов, Ф. Г. Под белой мантией / Ф. Г. Углов. – М .: Сов. Россия, 1984. – 319 с. 
Выдающемуся хирургу нашего времени академику Федору Григорьевичу Углову выпала счастливая судьба быть в числе тех, кто не ограничивается легкими, проторенными дорогами, а ищет новые пути в борьбе за жизнь и здоровье людей. Автор ведет разговор о благородной и самоотверженной работе медиков,  их нелегком пути к победе над недугами.  
Врач должен являть собой пример высокой гражданственности, человечности, ответственного отношения к своей миссии. Отсюда естественна волнующая автора тема: борьба с невежеством, ложным апломбом, карьеризмом, любыми нарушениями нравственных норм. 
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Углов, Ф. Г. Сердце хирурга / Ф. Г. Улов. – М.: Современник, 1974. – 580 с.
Блестящий и смелый экспериментатор, искуснейший хирург Федор Григорьевич Углов спас жизнь тысячам людей.

Книга автобиографична: непридуманные истории из жизни и медицины, сложнейшие операции, которые никто до этого не делал. 
Читатель-современник так отзывается о книге Ф.Г. Углова: «Довольно любопытная книга - очень подробная биография хирурга советских времен.   Если не обращать внимание на некоторую пафосность и необходимые идеологические вставки (попробуй обойтись без них в 72 году!), то книга отличается богатыми "житейскими" зарисовками, описанием быта и вообще частной жизни врачей-хирургов в 30-40-е годы, в блокаду. Федор Углов пишет "все как есть" –  про адский труд медика-хирурга, про пациентов, про свои ошибки и достижения».
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Углов, Ф. Г. Человек среди людей : записки врача / Ф. Г. Углов. – 2-е изд. – М. : Мол. гвардия, 1979. – 271 с.
"Записки врача"–  такой скромный подзаголовок у этой книги. 
Федор Григорьевич Углов 40 лет был заведующим кафедрой госпитальной хирургии в 1-м Ленинградском медицинском институте и занесен в Книгу рекордов Гиннесса как самый старый практикующий хирург в России с самым продолжительным стажем работы в отечественной хирургии – 65 лет: с 1929 по 1994 гг.

 
Немного в мире есть врачей, которых можно (и хотелось бы) называть Врачами с большой буквы. Прочитав книгу, вы поймете, что настоящий врач должен лечить не только тело, но и душу человека. «Человек среди людей» –  обращение к молодежи, которая только начинает свой жизненный путь. 
Перешагнувшего 100-летний рубеж Федора Григорьевича, сохранившего удивительную ясность мышления и работоспособность, часто спрашивали, как ему это удалось. Ученый отвечает на этот вопрос: «В жизни человека две стороны – нравственная и физическая. Обе одинаково важны. Тем не менее, восточная мудрость гласит: “Деньги потерял – ничего не потерял; здоровье потерял – половину потерял; честь потерял – все потерял”. 
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Цивьян, Я. Л. Моя работа : записки хирурга / Я. Л. Цивьян. – Новосибирск: Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1978. – 224 с.
Книга известного хирурга-ортопеда.  Яков Леонтьевич Цивьян (1920 - 1987) – профессор, доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки РСФСР, ученый с мировым именем – внес большой вклад в изучение некоторых патологических состояний позвоночника и разработку методов оперативных вмешательств при этих состояниях, предложил оригинальные методики лечения заболеваний позвоночника. Многие такие операции носили уникальный характер и выполнялись только в Новосибирском научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии, где работал Яков Леонтьевич Цивьян.  «Болезнь Бехтерева» в 80-е годы устранялась только одним хирургом профессором Цивьяном. 
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Чехов, А. П. Рассказы. Повести / А. П. Чехов. – Нальчик : Эльбрус, 1981. – 413 с.
А. П. Чехов редко обращался к профессиональному описанию болезненных состояний в своих произведениях. В то же время вопросы труда и быта врачей привлекали к себе его внимание с первых шагов литературной деятельности. Больницы и амбулатории, нелёгкие условия, в которых работали и жили врачи, фельдшеры, болели и выздоравливали люди,- всё это в описаниях писателя значительно дополняет картину становления медицины в России ХІХ века. 

Дымов («Попрыгунья»), Соболь («Жена»), Королев («Случай из практики»), Астров («Дядя Ваня») - это лишь небольшая часть полюбившихся чеховских врачей.

Большой теплотой и симпатией овеян образ доктора Дымова. Это молодой преуспевающий врач, учёный, бесконечно влюбленный в свою профессию, отдающий ей свои силы, весь свой досуг. Он одновременно работает ординатором в одной больнице и прозектором в другой. Дома до глубокой ночи он занимается переводами –  надо оплачивать "подлые тряпки "и нелепые затеи своей легкомысленной жены–  "попрыгуньи ". Никто из знакомых не понимает и не ценит, порой просто не замечает его. Он чужой человек в своей семье, в своём ближайшем окружении. Кое-кто даже открыто посмеивается над его одержимостью. И так день за днём.…Однажды, чтобы спасти жизнь ребёнку, заболевшему дифтерией, Дымов высасывает дифтерийные плёнки. Мальчик возвращается к жизни, сам же врач заражается дифтерией и вскоре умирает… "Умирает потому,- говорит писатель устами доктора Коростелева,- что пожертвовал собой… Какая потеря для науки!.. А какая нравственная сила!.. Добрая, чистая, любящая душа - не человек, а стекло!".

Кроме того, А.П.Чехов показал условия содержания больных и отношение к ним в земских больницах. Например, повесть "Палата № 6 " . Провинциальная больница. Грязь и мерзость запустения. Душевнобольных избивают. Врач настолько опустился, что целиком отдал больницу на откуп фельдшеру. Дни идут за днями однообразно и беспросветно. В шестой палате врач невзначай заводит разговор с пациентом, страдавшим манией преследования. Долгие споры с ним. И вот  самого врача наглухо запирают в той же палате. Избитый сторожем, он умирает от кровоизлияния в мозг … 

Жизненному опыту и наблюдениям Чехова-врача обязаны появлением  литературные произведения:  «Ионыч», «Беглец», «Мёртвое тело», «Сельские эскулапы», «Хирургия», «Неприятность», «По делам службы» и другие. 
В рассказе «Враги» нашли отражение вопросы, поставленные на Втором съезде русских врачей памяти Н.И. Пирогова, проходившем в Москве в январе 1887 года. В произведении упоминается тринадцатый том «Свода законов Российской империи», который включал в себя и врачебные уставы, где в одной из статей говорилось: “Первый долг всякого врача есть: быть человеколюбивым и во всяком случае готовым к оказанию деятельной помощи всякого звания людям, болезнями одержимым... каждый, не оставивший практики врач, оператор и тому подобное, обязан по приглашению больных являться для подаяния им помощи”. И.А. Бунин считал «Врагов» одним из совершеннейших произведений А.П. Чехова.

А.П.Чехов в своих произведениях отобразил различные аспекты земской медицины своего времени. В его творчестве нашлось место простым земским врачам и их пациентам, фельдшерам-недоучкам и людям, покрывающим их, больничной атмосфере и тем проблемам, с которыми сталкивалась земская медицина. Картина, показанная писателем, получилась яркой и реалистичной благодаря тому, что он сам был свидетелем описываемых процессов и ситуаций, проникал в суть происходящего с позиции профессионала, ориентировал читателя смотреть вглубь проблемы.
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Шамякин, И. П. Сердце на ладони: [роман] / И. П. Шамякин. – Минск: Беларусь, 1965. – 427 с.
Роман «Сердце на ладони» –  произведение о душевной чуткости, о людях, чьи сердца открыты настежь. 

В центре этого многопланового произведения жизнь двух семей: известного хирурга Яроша и журналиста Шиковича. 
Интересен образ доктора Яроша, который любит людей независимо от их положения и делает всё, чтоб им жилось лучше, радостнее, плодотворнее.
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Образ врача в зарубежной литературе
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Кафка, Ф. Замок : роман; Новеллы и притчи; Письмо отцу; Письма Милене  / Ф. Кафка; [пер. с нем.]. – М. : Политиздат, 1991. – Из содерж.: Сельский врач. – С. 364 – 369.
Сельскому врачу надо ехать к больному ребёнку, но нет никаких возможностей к этому. Вдруг выясняется, что в сарае запрятана пара лошадей. Однако цена, которую впоследствии придется заплатить доктору, высока и весьма фантасмагорична...


Сюрреалистическая история ночного визита сельского врача к пациенту, во время которого из-за причин личного характера доктор не заметил смертельной раны и опозорился перед всей деревней.
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Льюис, Синклер. Собрание сочинений в 9-ти томах. Т.3.  Эроусмит. Судьба ученого / Синклер Льюис. – М .: Правда, 1965. – 534 с. 
За этот роман американский писатель Синклер Льюис получил Пулитцеровскую премию (1926), позже он стал первым американским писателем, который был награжден Нобелевской премией в области литературы.

«Эроусмит" –  это некий социальный комментарий на состояние и перспективы медицины в США в 20-х годах XX века. Главный герой, Мартин Эроусмит, будучи юным и преданным своему призванию врачом,  с огромным энтузиазмом начинает  работать помощником врача в захолустной деревушке небольшого американского штата. Далее жизнь Мартина Эроусмита протекает в университете, где он становится помощником-ассистентом выдающегося ученого Макса Готлиба. 

В романе Синклер Льюис  подробно и интересно показал  различные аспекты медицинской практики, учебы и подготовки студентов, научных исследований, медицинской этики,  хорошо раскрыл профессиональные и личностные конфликты, связанные с работой медика.
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Седерберг, Я. Доктор Глас. Серьезная игра / Я. Седерберг; [пер. с швед.]. – М.: Худож. лит., 1971. – 303 с.
Европейскую известность принес Седербергу его шедевр – роман "Доктор Глас" (1905). 

Рассказ ведётся от первого лица, в виде дневниковых записей героя. Доктор Глас ведёт частную практику. День ото дня он переступает через себя, продлевая жизнь неизлечимо больным и отказываясь делать аборт незамужним дамам (потому что того требует мораль). Все уважают его, многие доверяют ему свои тайны. Однажды к нему приходит со своей тайной и Хельга, жена пастора. Она рассказывает, что испытывает отвращение к своему престарелому мужу и любит другого. Глас и сам недолюбливает отца Грегориуса.
Роман вызвал много споров. Герой во имя любви, бескорыстной и совершенно безнадежной, освобождает женщину от ненавистного ей человека, совершает убийство - коллизия, давшая в свое время критикам основание обвинять автора в антигуманизме, в пропаганде права отдельной личности на преступление. Но роман проникнут таким состраданием к человеку, отмечен такой напряженностью чувств, что поступок героя в трактовке писателя мотивирован именно соображениями гуманизма.
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Фейхтвангер,  Л. Собрание сочинений : в 6-ти томах. Т. 2 . Семья Опперман ; Братья Лаутензак : романы ; рассказы : пер. с нем. / Л. Фейхтвангер. – М. : Худож.  лит., 1988. – 21 см. – Из содерж. :  Рассказ о физиологе докторе Б. – С.593 – 600.
Лион Фейхтвангер (1884-1958) – немецкий писатель, талантливый новеллист.
 «Доктор физиологии Б. среди своих коллег пользовался большим авторитетом. Особенно ценились тщательность его исследований и объективность, заставлявшая его вновь и вновь проверять результаты эксперимента, прежде чем принять их, как бы соблазнительно это ни было. Любой другой с его способностями сделал бы карьеру, он же занимал весьма скромное место, руководил кафедрой в маленьком университете...», – так начинается «Рассказ о физиологе Б.»,  написанный в 1934 году.
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Фицджеральд, Скотт Фрэнсис. Великий Гэтсби : роман; Ночь нежна : роман; рассказы  / Фрэсис Скотт Фицджеральд. – М. : Худож.  лит., 1990. – 333 с.
В 1934 году вышла в свет книга "Ночь нежна "(первое название – "Праздник доктора Дайвера").

 История любви преуспевающего талантливого врача Ричарда Дайвера и Николь, наследницы чикагских миллионеров, пациентки фешенебельной швейцарской клиники для душевнобольных, рассказана писателем с глубоким пониманием человеческой психологии, с проникновением в суть социальных и моральных проблем общества.
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Шницлер. А. Жена мудреца : новеллы и повести / А. Шницлер; пер. с нем. – М. : Худож. лит., 1967. – 703 с.
Артур Шницлер (1863-1931) – австрийский писатель.

Медицинское образование, совместная работа в течение нескольких лет с ведущими учеными-новаторами и собственная практика, специализация в области психологии и психопатологии - все это сказалось на  творчестве  А. Шницлера. 

Новеллы : «Весенняя ночь в морге», «Сын», «Богатство», «Невеста», повести «Смерть», «Доктор Греслер, курортный врач»  – несомненно, принадлежат человеку, чьи наблюдения за жизнью подкреплены богатой научной и врачебной практикой.
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Ямамото, Сюгоро. Красная Борода : [сборник] / Сюгоро Ямамото; пер. с яп. Б. Расина. – М. : Радуга, 1990. – 526 с.
В сборник известного японского писателя Сюгоро Ямамото (1903 –1967) включен роман «Красная Борода». 

Красная Борода – это прозвище врача больницы для бедных, в которую после университета попадает молодой и честолюбивый доктор Ясумото. Он не принимает порядков, царящих в больнице, строгости и, порой, грубости доктора.
  
Только со временем Ясумото понимает, что за жесткостью и суровостью Красной Бороды скрывается безграничная доброта, высокая нравственность и подлинное милосердие. Он постигает истинное предназначение врача и признает его своим учителем.

Культовый режиссер Акира Куросава снял одноименный фильм по этому произведению.
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Образ врача в творчестве ставропольских писателей
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Фатеев, Г. Доктор Алексеев / Г. Фатеев. – Ставрополь, 1969. – 184 с.

Документальная повесть o патриотической деятельности в годы Великой Отечественной войны врача Ивана Гавриловича Алексеева. 

Геннадий Фатеев в аннотации к своей книге пишет: «Живет в моем родном селе Красногвардейском человек, которого знает вся округа. И днем и ночью двери его дома открыты для каждого. Едут и идут к нему люди из окрестных сел за советом и помощью.   

Заслуженный врач РСФСР Иван Гаврилович Алексеев большую часть жизни работал хирургом. Десятки сложных операций, сотни людей, возвращенных к жизни. Подготовив надежную замену – сына – Алексеев посвятил себя лечению детей, перенесших полиомиелит. И мало кто знает, что этот беспокойный человек, отличный врач, коммунист, в годы Великой Отечественной войны возглавлял патриотические группы подпольщиков в гитлеровских концлагерях-лазаретах, вел трудную борьбу за жизнь узников. Родина высоко оценила подвиг врача-воина, наградив его 6 мая 1965 года орденом Отечественной войны первой степени. О суровых испытаниях, выпавших на долю Ивана Гавриловича и его товарищей, – эта книга».
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Шумаров, Г. М. Дороги бортхирурга Басова : роман / Г. Шумаров. – Ставрополь : Кн. изд-во, 1988. – 508 с.
Темы произведений ставропольского прозаика весьма многообразны, однако на протяжении лет сложилась своего рода трилогия, герои которой, как и сам автор, связаны с медициной. 
Галина Туз (дочь Георгия Шумарова) вспоминает: «…Свои законченные вещи он мне давал на редакторскую правку. Я как-то его пожурила: «Что ж у тебя твой Басов (в романе «Дороги бортхирурга Басова») такой чересчур позитивный? Ты б его хоть бабником сделал, что ли!..». Отец на это только плечами пожал. Глупая, я не учла тогда одной простой вещи: роман-то автобиографический, и Басова он писал с себя…». 

Настоящий врач, настоящий человек – таков хирург Басов. Именно таким людям труднее всего всегда…
В произведениях писателя все обозначено очень точно – с кем он и против кого. Он объявляет беспощадную войну приспособленчеству, лицемерию, потребительскому отношению к жизни. 
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Шумаров, Г. М. Круглый стол на пятерых: роман / Г. М. Шумаров. –  М : Сов. писатель, 1966. – 395 с.
Действие романа «Круглый стол на пятерых» происходит в начале 60-х. Его герои веселы и оптимистичны, остроумны и готовы служить своему благородному делу. Однако жизнь (увы!) доказала, что само по себе дело, даже изначально по сути своей благородное, еще не гарантирует идеальной нравственной чистоты исполнителей.
 Пятеро молодых врачей собрались на стажировку в областной больнице. Живут они в одной комнате общежития, очень много времени проводят вместе, ведут серьезные разговоры и подшучивают друг над другом, обсуждают важные вопросы и весело острят. На первый взгляд они могут показаться беспечными, но постепенно читатель убеждается, что перед ним люди со сложным и богатым душевным миром. Все они — очень разные, у каждого своя судьба, свой характер, свои мечты о будущем. Все пятеро так или иначе проявляют себя и в своем труде, и в отношениях с любимыми девушками, и в столкновениях с косностью, глупостью, нечестностью, несправедливостью. Автор смело вскрывает противоречия нравственной жизни своих героев, убедительно изображает их сложные душевные переживания, строит увлекательный, динамично развивающийся сюжет.
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Шумаров, Г. М. Ни эллину, ни варвару : роман / Г. М. Шумаров. – Ставрополь : Кн. изд-во, 1980. – 304 с.

Об интересной судьбе, самоотверженном труде профессора медицины Мурадине Джаубаеве образно и захватывающе повествует книга писателя Г. Шумарова «Ни эллину, ни варвару».

 
Мурадин Джаубаев стоял у истоков развития эндокринной хирургии в Ставропольском крае, создал и внедрил в практику оригинальные операции при заболеваниях щитовидной железы, что позволило значительно сократить число послеоперационных осложнений и рецидивов.  

Роман о медиках и научной медицине посвящен проблемным вопросам становления личности молодого человека, осознания гражданской полезности своего труда. 

Шумаров, Г. М. Хирурги : романы / Г. М. Шумаров. – Ставрополь : Кн. изд-во, 1991. – 671 с.

Переиздание романов «Ни эллину, ни варвару» и «Дороги бортхирурга Басова».

Известный ставропольский поэт Семен Ванетик писал: «Я не уверен, что в художественной литературе существуют такие обстоятельные, со столькими нюансами произведения о профессиональной деятельности и жизни хирургов. А дело в том, что Георгий Михайлович сам хирург высочайшей квалификации (со специализацией по детской хирургии)». 
Татьяна Черная, доктор филологических наук, преподаватель СГУ, так отзывается о творчестве этого автора: «Г. М. Шумаров – хороший, основательный писатель, которому можно доверять по принципу правды. Он описывает ту жизнь, которую знает, человека, которого понимает, кто не просто живет рядом с ним, а думает так же, как он сам, и стремится к тем же идеалам, к которым стремится сам».


Янтарев, А. Записки сельского врача / А.  Янтарев. – Ставрополь : Кн. изд-во, 1958. – 352 с.

Добрая и искренняя книга о нелегкой жизни врача, написанная удивительно теплым языком. Книга о врачебной практике автора в далеких степях Казахстана в 1925-1928 года.

Арнольд Иосифович Бернштейн (А. Янтарев)  с благодарностью вспоминает степной уездный Калмыков, который стал для него вторым университетом, университетом, дающим знание жизни и людей, крепкую закалку.
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9. Чернов, В. Георгий Шумаров – ставропольский писатель поколения шестидесятников / В. Чернов // Ставр. правда. – 2010. – 23 марта.

10. Шатохин, В. А. Незабытые имена, или медакадемия глазами студента и сотрудника / В. А. Шатохин. – Ставрополь : Изд-во СтГМА, 2011. – Из содерж. : Незабытые имена : [о Владимире Митрофановиче Путятине]. – С.59-64.
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